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2018儿童母语教育论坛暨亲近母语教育研讨会邀请函

为深入探讨和推进小学语文教学和儿童母语教育的理论研究、课程构建和课堂教学，培养具有深厚底蕴、较高水准的母语师资，亲近母语研究院将于2018年11月16日-18日在南京举办“2018儿童母语教育论坛暨亲近母语教育研讨会”。本届论坛以“儿童立场观照下的母语课程和母语课堂”为主题。

既有儿童立场的理念引领，也聚焦儿童母语课程的构建，母语师资培养，同时研讨广大一线教师十分关心的课内外整合、儿童阅读、写作教学与儿童传统文化教育，本届论坛广邀儿童母语教育专家、学者、名师，以丰富的形式，全面探讨儿童立场观照下的母语课程和母语课堂。

论坛定位：

儿童母语教育论坛，致力于成为国内兼具引领性和实践性的儿童母语教育高峰论坛。论坛将凝聚国际国内学术和教育资源，深入探讨和推进小学语文教学和儿童母语教育的理论研究、课程构建和课堂教学、较高水准的母语师资培养。

论坛亮点：

发现和坚守儿童立场

儿童研究是教育研究的母题，儿童立场是教育的基本立场。只有真正站在儿童立场上，才会有真正教育、良好教育的发生。如果把儿童立场当成空话，将其流于表面尊重的形式主义，是我们不能忽视，必须正视、讨论的。

论坛首日重磅推出圆桌论坛，计划邀请国内著名专家学者成尚荣、朱自强、李庆明、徐冬梅等，共论“儿童立场观照下的母语课程”，以儿童立场观察、透视、构建母语课程和母语课堂，让儿童立场独特的价值光芒照耀、滋养、引领母语教育。思想交互碰撞的盛宴，精彩不容错过。

此外，本届论坛，大咖汇聚，流派纷呈，将以更为丰富饱满的研讨，通往立德树人的最高目的，让儿童的发展真正成为母语课程和母语课堂的核心起点和最终目标。

寻找名师基质，破译名师成长密码

什么是名师成长的特质？名师成长的能量、优势、思维特质体现在哪些方面？普通教师想要实现专业成长可以借鉴名师的哪些经验？名师要想走得更高更远需要怎么做？

聆听国家督学成尚荣先生的睿智思考与独立判断，明晰小学母语师资的核心素养和成长路径，沉浸于诗化语文创立者周益民老师的阅读课堂，在江苏省教育学会叶水涛副会长的评课和演讲中凝思，从中触摸名师成长的脉动，探寻语文名师基质，从对不同教学流派的观察之中，汲取鲜活的教育教学经验，感受语文教学的气象万千。

课内外整合，积极应答核心素养的召唤

培育发展学生的核心素养，我们既要向上飞扬，也要向下沉潜。在向上和向下的互动中，学校和老师们要努力探索、寻找核心素养在课程和教学中的实现方式。

如何做好课内外整合？如何形成学校的课程特色？清华附小窦桂梅校长、琅琊路小学戚韵东校长、亲近母语总课题组核心成员徐世赟老师和朱爱朝校长、张立俊校长将以研讨课、课程阐释和案例分享等形式，分享他们对核心素养召唤的应答。著名教育学者，特级教师李庆明将带来题为“从儿童立场看当代语文课程“的主题演讲。

全方位研讨儿童阅读教学、写作教学和传统文化教育

童谣、童诗、童话、儿童散文等教材中的不同文体怎么教？怎样上好写作课，让孩子真正爱上写作？怎样从儿童立场看传统文化教育？如何做好古典诗歌和文言文教学？孙双金、张学青、白皛、余耀将为您带来极具示范意义的研讨课，著名儿童文学作家陈诗哥，朱爱朝、刘颖、邵龙霞、孔晓艳、丁云、付雪莲等众多名师群星闪耀，将带来精彩的课程阐释、案例分享。

著名儿童文化学者朱自强教授将讲解儿童文学的语文教育功能；著名儿童文学作家王一梅老师将讲述文学创作与写作的故事；精通中国文学、史学与哲学的龚鹏程教授为您呈现原汁原味的国学大餐。

从案例、到示范课、讲座，真正帮助一线老师提升阅读素养，传统文化素养，提高教学能力，拓展阅读视野。

学术自由的开放平台，您是聆听者，也是参与者
亲近母语倡导学术自由，努力构建开放平台，通过广泛征集，重点考察，选拔更优秀的实践者、更丰富的课程构建案例，将在本次活动特设的分论坛中集中展示；更多教研员、校长、一线教师将和与会的学者、专家和名师开展诚挚充分的交流和对话。

论坛地图：

主办单位： 中国教育新闻网、亲近母语研究院
本届主题：儿童立场观照下的母语课程和母语课堂
会议时间、地点：2018年 １１  月 16日—18 日（15 日报到，1９日返程或教育考察），南京

专家简介：

龚鹏程：当代文化大家，出生于台北，曾任台湾学生书局总编辑，台湾佛光大学与南华大学的创校校长。身兼北大、清华、北师大等多所名校教授。
成尚荣：国家督学，原江苏省教育科学研究所所长。教育部基础教育课程改革专家工作小组成员，教育部中小学教材审查委员，参与新一轮国家基础教育课程改革的重大决策研究。
朱自强：学者、翻译家、作家，文学博士。中国儿童文学研究会副会长，现为中国海洋大学儿童文学研究所所长、教授、博士生导师。

窦桂梅：清华大学附属小学校长，清华大学教育研究院基础教育研究所所长，全国著名特级教师，博士，教育部基础教育课程教材专家工作委员会委员。主编、参编多部著作。

孙双金：南京市北京东路小学校长，特级教师，正高级教师，享受国务院特殊津贴专家，南京师范大学兼职博士生导师，江苏省小语会学术委员会主任。

王一梅：一级作家, 苏州市作家协会副主席，著有《鼹鼠的月亮河》《木偶的森林》等百余部作品。《胡萝卜先生的长胡子》入选部编版小学三年级语文教材。曾获全国优秀儿童文学奖、国家图书奖等奖项。
徐冬梅：亲近母语创始人，著名儿童阅读推广人，2005年度推动读书十大人物，2012年美国易社学者。
李庆明：著名教育学者，特级教师，多年来致力于新古典主义的田园教育、公民教育、母语教育、儿童哲学教育等理论和实践研究，出版《儿童教育诗》《教育的可能》《公民读本》等。
戚韵东：语文特级教师，江苏省南京市琅琊路小学校长，江苏省教育学会小学语文研究专家组成员，南京师范大学小学教育系兼职教授，获评全国科研型教师、江苏教育家培养工程培养对象等。

叶水涛：江苏省教育学会副会长，中国写作学会基础教育中心主任，语文世界教师之窗主编。
周益民：江苏省南京市琅琊路小学语文教师，特级教师，亲近母语总课题组核心成员， 2010年度推动读书十大人物。著有《造梦课堂——创意语文13节》《静悄悄的课程建设》。
陈诗哥：《儿童文学》十大青年金作家，曾获全国优秀儿童文学奖、冰心儿童文学奖、《儿童文学》金近奖等。出版童书《童话之书》《风居住的街道》《我想养一只鸭子》《星星小时候》等。

张学青：苏州大学实验学校副校长，特级教师，“师生共读整本书”倡导者。著有《张学青讲语文》《给孩子上文学课》。

朱爱朝：湖南省长沙市芙蓉区育才学校校长，全国优秀教师，首届“全人教育奖”提名奖获得者，亲近母语总课题组核心成员，长沙市两届语文首席名师，著有《朱爱朝母语课堂》《我的自然笔记》《时节之美》等。
刘  颖：江苏省南京市芳草园小学语文教师，著名儿童阅读推广人，亲近母语总课题组核心成员，著有《我的故事讲给你听——从阅读到讲述》。
余  耀：著名儿童阅读推广人，亲近母语总课题组核心成员。主持正谊书院课程研发和教学工作，著有《由图画书爱上阅读》。

邵龙霞：江苏高邮实验小学副校长，亲近母语总课题组核心成员，儿童写作项目负责人,著有《儿童也能写作——读写互动的探索与实践》。

徐世赟：甘肃省兰州市东郊学校教师，特级教师，亲近母语总课题组核心成员。全国第七届青年教师阅读教学一等奖及最佳教学智慧奖获得者。
孔晓艳：河南省洛阳市吉利区开元小学教师，亲近母语总培训师，亲近母语总课题组核心成员，2015“阅读改变中国”年度点灯人。
丁  云：江苏省扬州市邗江区实验学校语文教师，亲近母语总课题组核心成员， 江苏省作家协会成员，知名诗人教师，著有《秋天在田野间散步》《跟着蒲公英旅行》《儿童天生就是诗人》《中国老故事——民俗故事》等。

吉忠兰：江苏省海安市曲塘镇中心小学教师，亲近母语总课题组核心成员，著名儿童阅读推广人，中国教育报2010年度“推动读书十大人物”提名奖获得者。

付雪莲：亲近母语总课题组核心成员，著名儿童阅读推广人，2018“阅读改变中国”年度点灯人，近年致力于儿童阅读推广，提出“拆书十件套”“情节可视化”“书册课程包”等理念。
白  皛：深圳市福田区教科院附小语文教研员，中华吟诵学会理事，首都师范大学国学教育学院特聘专家，全国教研先进工作者，中版集团出版《诗词吟诵》小学五六年级主编。

张立俊：江苏省常州市金坛区城西小学校长，亲近母语总课题组核心成员，江苏省教材改革实验先进个人，常州市首批高级校长，常州市教育管理拔尖人才。任职学校曾获第一届“年度书香校园”。

论坛账单：

培训费９80 元/人，欢迎教研部门组织学校集中报名；

主办方可代为联系宾馆，餐饮自行安排，交通食宿等费用回单位报销；

会场座位按报名先后顺序排列，恕不接待未提前报名者；提供学时证明；

汇款方式：

支付宝汇款：支付宝账号 qjmywhjy@126.com

银行汇款：账号：32001597338052501870

户名：江苏亲近母语文化教育有限公司

开户行：中国建设银行南京尧化门支行

特别提醒：

1.为保障资金安全，方便报到及领取发票，报名确认以完成汇款为准。

2.款项汇出后，请及时与主办方联系，报到时请出示汇款凭证。

3.报名成功后，如果临时有事无法参会，请于活动前七日告知，以便将学习机会让出，逾期不予退款。
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报名电话：025-68710080、15005157876 联系人：温蕾 老师

报名邮箱：qjmytgb@126.com

咨询 QQ：3431247548 微信：15005157876

或扫描点灯人教育公众号（qjmyddr）报名，关注儿童阅读、母语教育更多优质资讯

详情请登录亲近母语网站（www.qjmy.cn）查询，将及时发布最新进展，敬请持续关注！

亲近母语研究院

2018 年 ８月 1３ 日
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